

в душевността и битността на славяните и ромите. Тъкмо те по особен начин са индуцирали и катализирали взаимната им поносимост и съвместното им съществуване в общи пространствени (географско-природни и социално-исторически) ареали. Именно конкретно историческите и обществените специфики на славянското пространство са били най-значимият фактор в мотивирането на пространствената мобилност и локализация на ромите в съответните региони на континента.

Интерференцията и локализацията преди всичко в пределите на славянските държави от страна на ромите са били свързани в особена форма и степен и с доминиращите в народната култура ценностно-нормативни еталони за човешката и нечовешката пространственост. **Разнообразните митологични, религиозно-верски, нравствено-естетични, всекидневно-битийни и др. под. ценностно-нормативни ориентири на средновековния човек в пределите на славянския свят са имали своите „привлекателни“ особености.** Тъкмо те са ги отличавали от онези аксиално-прескриптивни очертавания, от онзи валидизиран в пространството на народната култура профил на възприемане, осмисляне, преживяване и практическа реактивност към и в пространствеността (била тя от географско-природен или от социално-исторически характер), които са били притежание и са характеризирали средновековния централно- и западноевропейски „масов човек“, човека от народните низини, до които са имали достъп циганите.

Анализирането на това обстоятелство е от особена важност, тъй като в своето историческо движение ромите са били хоризонтално дислоцирани и закрепени в структурираността на социалното пространство. В този смисъл те са имали най-вече достъп и взаимодействие със сродни на тях народни маси, нисши съсловия, които също са били разположени в „приземните етажи“ на държавно субординираната и йерархизирана социална пространственост. Затова и срещата и запознанството на ромите с „духа“ и с „аромата“ на народната култура в едни или други пространствени региони са имали изключително значение за тяхното установяване или за продължаване на мобилността им към нови рубежи в пространството. Нещо повече, тъкмо интерпретативните матрици на неофициално-